



# 人民战争思想的伟大胜利

—— 刘邓扬威大杨湖 5天歼敌 4个旅

菏泽城西南27千米处,有几处以大杨湖村为中心的村落,主要包括前张集村、安陵集、苑寨、张老庄等。解放战争时期,刘邓大军在鲁西南人民全力支持下,在这里与敌人展开殊死搏斗,血战大杨湖,取得了5天歼敌4个旅的辉煌战绩,史称大杨湖战役(亦称定曹战役)。毛主席总结了此一役经验,并作为集中优势兵力各个歼灭敌人的光辉范例,载入了《毛泽东选集》第四卷《集中优势兵力各个歼灭敌人》一文中。从此,刘邓大军威震敌胆,大杨湖战役扬名天下,奏响一曲人民战争思想胜利凯歌。

抗战胜利后,国民党反动派,在美帝国主义唆使、支持下,撕毁和平协定,对解放区进行丧心病狂的大规模进攻。晋冀鲁豫人民解放军为配合中原、华东人民解放军作战,于1946年8月10日至21日,分数路向陇海铁路沿线开封至徐州的国民党驻守的小城镇进行攻击,先后占领了砀山、兰封、黄口、李庄、杨集等地,并拆毁部分铁路。随后,我主力部队转移到菏泽市牡丹区、定陶区、曹县、东明县四县区交界处进行休整。

蒋军受到沉重打击以后,恼羞成怒,遂从徐州绥靖公署调集第5军、18军、88军,经过丰、沛、单等县,向成武县进犯。同时,从郑州绥靖公署调集第5绥靖区的整3师(即第10军)、41师、47师和地方顽杂暂编第4纵队,经考城、民权、长垣等县,分别向曹县、定陶、东明进犯,对我主力部队发动钳形攻势,妄图趁我军休整期间,在菏泽西南一带一举消灭刘邓所部主力部队。

当时的形势对我军非常不利,敌众我寡。在此如严峻的形势下,我军决定实行运动防御,节节抵抗,疲惫消耗敌人,挫伤敌人锐气,然后创造条件,集中优势兵力,各个歼灭敌人的作战方案并上报军委、毛主席。我军暂时放弃徐州进犯之敌,以消灭的敌3师(即第10军)为首先消灭的

对象,尔后再伺机歼灭其他敌军。我军以3纵1个旅的2个团和1个地方团对付41师;以该旅另一个团及地方团对付敌47师;以6纵2个团对付敌整3师;以独立4旅对付进犯东明的敌人。

1946年8月29日,毛主席亲自回电批准了刘、邓的作战方案。晋冀鲁豫野战军大踏步北撤,诱敌深入。敌人西路先锋整第3师(师长赵锡田),是蒋介石的嫡系部队,号称“五大主力之首”,骄横狂妄,以为刘、邓所部已无力抵抗,便毫无顾忌地向鲁西南解放区长驱直入。1946年9月2日,敌整第3师进至秦寨桃园,整第47师进至黄水口、吕寨。这时,郑州绥署主任刘峙突然改变原定计划,中路原来2个师会攻定陶,改为整第3师攻菏泽,整第47师攻定陶。这样,敌两师的间隔扩大到10至12.5千米。与此同时,徐州出犯之敌被我军钳制于单县以东,距郑州出犯敌军主力100余千米。西线左路敌军被阻于东明西南,其右翼距整第3师40余千米;西线右路敌军被阻于曹县以南,其左翼距整第47师20余千米。

晋冀鲁豫野战军第6纵队司令员王近山主动请战,要求攻打大杨湖,其余兄弟纵队分别阻击其余的敌人,为6纵歼灭敌人争取时间和空间。6纵接受任务后,王近山司令员、杜义德政委立即决定由第18旅配以第49团担任主攻,第16和17两个旅作为辅攻和预备队。18旅旅长肖永银传达了领导的指示后分派作战任务,以攻坚著名的54团插到大杨湖西南去,从敌人屁股后面打;49团从村正东担任主攻;以减员较少的52团从村东北打;53团在马庄向小杨湖之敌进行警戒,作为预备队。当地青壮年群众组成运输队、担架队为部队送水、救治伤员,刘伯承司令员亲到前线,邓小平政委在野司指挥全局。

深夜11点30分,战斗打响,52团炸开鹿寨抢占了村边一个土围子,与敌人展开激烈战斗。49团3次入村,但因武器装备落后,弹药缺乏,火力单薄,都被敌人

凶猛的火力推了回来。战斗一直延续到拂晓。54团战士们端着刺刀,举起手榴弹,毫无惧色地朝前冲。1营营长负了伤,教导员朱辉率领3连摧毁敌人的暗堡,突破了第一道防线,飞快地向村头的院子冲去,朱辉不幸牺牲。排长孙全贵高喊着:“同志们,为教导员报仇!为牺牲的同志报仇!”“冲呀!”“杀呀!”勇敢地扑向敌人,和敌人厮杀在一起。后面的部队紧跟着冲了上去,迅速占领了村边的两所大院子。敌人被迫进入屋内,立即从窗口、房顶和暗堡内,疯狂地向我军扫射,部队伤亡很大。直到后半夜,全团仅剩下100余人。突然天爷庙和阎寨的敌人出动了,几辆坦克轰轰隆隆直朝54团背后冲来。团长、政委、参谋长和通讯员、警卫员全都投入了战斗。机枪、步枪、手榴弹、刺刀全部派上了用场。团长卢彦山一边打一边喊:“同志们,这是对我们团的考验,守住阵地就是胜利!”卫生员、司号员、电话员全拿起了武器,大家打着、喊着,相互鼓舞着,顽强坚守阵地,一步也不退让。第6纵副司令员韦杰和副旅长尤太忠带着纵队预备队的第46、47、56团共3个团发起总攻。半小时后,大杨湖四面八方响起了更为激烈的枪声、手榴弹爆炸声和喊杀声,到处是冲天的火光,部队以排山倒海之势掩杀过去。大杨湖被攻下了。

6日黎明时分,枪声逐渐稀落。赵锡田率部一窝蜂似的向南突围,被我军拦腰截成几段,分割聚歼,赵锡田被我军俘虏。赵锡田部完蛋后,各路援军飞速向考城、兰封撤退。刘伯承抓住战机,7日以主力向敌整编第47师侧背施行猛烈攻击,经一天激战,将其全歼;同时以1部兵力追击敌整编第41、55、68师,歼其1个团,收复东明县城。8日上午,郑州各路残敌后撤50余千米,逃往考城及兰封等陇海路沿线据点。郑州敌军的进攻被彻底粉碎;徐州出动的敌军也被阻于成武,我军胜利结束大杨湖战役。



位于张集村的六纵十七旅指挥部旧址 记者 侯彦昌 摄

在战略上,采取运动防御,创造有利条件,相机歼灭敌人;在战术上,采取集中优势兵力,突破一点,迅速扩大战果的作战方法,打垮了国民党军大规模钳形攻势的西路钳头,粉碎了敌人合击歼灭我军的计划,沉重地打击了国民党军全面进攻的嚣张气焰,提高了晋冀鲁豫解放军民战胜敌人进攻的信心,丰富了我军的作战经验。

这次战役,刘邓大军紧紧依靠人民,灵活把握了“阻”与“歼”,体现了积极防御与麻雀战相结合的战术,诱敌深入、围歼敌军,最终为我军歼灭敌整3师打下基础,深刻诠释了“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”这一颠扑不破的真理。

大杨湖战役的胜利,是人民战争思想的伟大胜利,鲁西南人民的广泛参与和坚定支持是战役取得胜利的有力保证。5天歼敌4个旅,轰动了整个晋冀鲁豫,震惊了东西两线上的敌人。刘邓扬威大杨湖,人民战争伟大思想历久弥新!

韩茂山

这次战役,刘邓大军紧紧依靠人民,

## 红色故事

在单县红色湖西教育基地、平原省湖西革命纪念馆、“小延安”张寨等场馆和纪念地,珍藏、陈列和流传着许许多抗日战争时期和解放战争时期的革命遗产、烈士遗物和感人故事,彰显着湖西区、冀鲁豫区波澜壮阔的历史和英烈们博大无私的家国情怀,成为启迪和教育后人立志为中华民族伟大复兴而不懈努力的精神源动力——

## 心里装着老百姓



红色湖西教育基地刘少奇“秘密过湖西”情景雕塑

### 鸡蛋

让老百姓发展经济

1942年,湖西地区的抗日斗争正处于最艰苦、最困难、最复杂的阶段。

8月初的一天,扮装生意人的刘少奇化名胡服,和夫人及秘书、警卫等经过湖西区,去往中共中央驻地延安,通过湖西秘密交通线,悄然来到湖西地委驻地单县终兴区的薛孔楼。

这天早晨,刘少奇出门散步,意外发现村庄没有鸡鸭的影子,就问湖西地委书记兼军分区政委潘复生:“这里的老百姓怎么都不养家禽?”潘复生忙回答:“从1940年春天起,日寇对湖西地区反复进行拉网式扫荡,实行残酷的‘三光政策’,老百姓的鸡鸭和很多东西都被抢光了。”刘少奇听后,心情显得十分沉重。

中午,潘复生派通信员到集市上买菜招待刘少奇。因为日军刚刚扫荡过,集市萧条,生意惨淡,

只买了6个鸡蛋。刘少奇知道后,动情地说:“眼下老百姓的生活这么困难,这鸡蛋我们怎么吃得下去!”

说着,刘少奇轻轻地抚摸着鸡蛋,对潘复生说:“我们不如把这6个鸡蛋送给老百姓孵化成小鸡,鸡再生蛋,蛋再孵鸡,一直繁衍下去,不断发展生产了么?”“好,好啊!”潘复生颇为感悟,遂把6个鸡蛋交给了一户老实可靠的农民,并叮嘱道:“好好孵化,生出鸡仔,好好饲养。”

据说,6个鸡蛋还真的孵出了6只小鸡,并在全村繁殖起来。

### 葫芦

誓死保护老百姓安全

1940年,日寇持续对我冀鲁豫区实施惨绝人寰的疯狂扫荡,冀鲁豫区党委、军分区对部队指战员提出“县不离县、区不离区”的总要求,以稳定抗日根据地局势,保护人民的生命财产。



珍藏于红色湖西教育基地的“群众转移过黄河”的葫芦

时任冀鲁豫区党委书记的张玺一边组织基层干部转移群众,一边落实区党委、军分区的要求,对脱离群众的行为严肃处理。4月的一天,日寇再次拉网式扫荡,张玺带领战士协助老年群众转移。途中,张玺看到不少干部的背上都拴着一只大葫芦,感到很诧异。他遂拉住一个干部模样的中年人,问:“你背上的大葫芦是干啥用的?”中年干部不假思索地回答:“转移过黄河,大葫芦可漂浮起来,人不下沉,能保命呀!”

中年

干部和战士顿生感悟,于是纷纷解下背上的大葫芦,让给身边的群众,不给自己留退路,誓死坚守,保护群众的财产,与不能撤退的群众同存亡。

### 豆选

让老百姓当家做主人

1941年到1943年,是湖西区历史上的三年大旱和蝗灾,加之日伪顽军频繁扫荡,国民党反动势力的封锁,湖西根据地的财政经济和军民生活都出现了严重危机。

面对极端困难险阻,湖西区委、专署推行中共中央“三三制”政权,在政权机关人员配备上,共产党员占三分之一;非党的左派进步分子占三分之一;不左不右的中间派占三分之一。我党不仅把小资产阶级而且把民族资产阶级和开明绅士也争取到抗日政权中间来,同时“三三制”政权也提高了各级政权机关的工作效率。

为了彻底改造基层政权,湖西实行了“编村制”,以村为单位建立党支部。当时,大多数群众不识字,无法书写投票选举干部。于是就把豆子当选票,相中谁,就在谁背后的土碗里放一颗。由此,湖西历史上第一次民选的村级政权,就在“土碗”中产生了。就是通过这样的民主“豆选”,湖西区老百姓方才懂得自己成了政权的主人,有了当家做主的权利。



珍藏于红色湖西教育基地的“豆选”的土碗

单县黄岗镇的王张氏是抗日积极分子,被村里群众“豆选”为妇救会长。她积极动员群众纳军鞋、筹军粮,照顾伤病员,深受政府和部队的称赞。王张氏说:“大伙儿把豆子放到我的土碗里,就是看得起我,我就要对得起大伙儿的信任。”

1946年的一天,王张氏遭到“还乡团”迫害,其宁死不屈,与不满周岁的女儿一起被活埋。

在湖西区,有很多像王张氏一样的革命烈士。人民把信任的豆子投给了他们,他们把一生献给了人民。

文/图 通讯员 刘厚琨